Soluciones a los ejercicios de proporcionalidad y porcentajes.

Ejercicio 1

Completa los nimeros que faltan:

- EI50% de 48=
- EI 25%de 48=
- EI150%de 48=
- EI50%de___ =40
- EI10%de___ =40

Solucion:

El 50% de 48= 24

50048
50%de 48:15—(?0 de 4&254&< 100 24

0,5048= 24
- EI 25%de 48= 12

2548
- =12
25%de 48:% de 48:%D48: 100
0,25[48= 1
- EI150%de 48= 72
15048
=72
150%de 48:% de 48 =148 ( 100
L 1,5048= 72
- EI50%de 80 =40
50 400100
50%de x= 40 - 2 x= 40 - (X400 50 o0
100 x=40:0,5= 80
- EI10%de 400 =40
10 400100
=40:—= = 40C
10%de x= 40 — %Dx: 40 - (700 10
L x=40:0,1= 400
Ejercicio 2
Completa la siguiente tabla:
Porcentaje 55% 4%
Fraccion irreducible L s S
20 5 8
Decimal 0,9 1 0,76
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Solucidn:

Porcentaje 35% 55% 90 % 100 % 120 % 4% 62,5 % 76 %
Fraccion irreducible L 11 9 1 s 1 S 19
20 20 10 1 5 25 8 25
Decimal 0,35 0,55 0,9 1 1,2 0,04 0,625 0,76
l:E—O 35=35% ; 55%= OS&E—E ; 0,9=—9:ﬂ): 90% ; 1:—1:LOO: 100%
20 100 100 20 10 100 1 100
§:12—1—20:1200/ ; 4‘V:—4:i: 0,04 ; —5: 0,625 62, 5— 62,5% ; 076——76—Q— 76
5 100 DO 25 8 100 100 25
Ejercicio 3

Unos ejercicios de rebajas:

a) ¢Cudanto pagaré por un abrigo que costaba 125 € si me hacen una rebaja del 40%?

Solucidn:

Si me descuentan 0%, calculamos4 %

40 125 40[125: 50eups ha subido-
00 1®

del precioiaiy después se lo restamos a ese pre

40%de 125=— el nuevo precio setd5- 50=75 euros

También lo puedo ver asi

Como el descuento es de 4% ,ahora estamos pagando é00%- 40% 60% del precio inicial
El nuevo precio sera éb0%de 125= 0,61183=75eurcs.

b) Una camisa que marcaba un precio de 48 € me ha costado 39 €. ¢ Qué % de descuento me han
aplicado?

Solucion:

Costaba48€ 0TI FI1"MT. Paga39 €

Me han descontad® euros de 148 que costaba @uérd hubieran descontado si costd€® ew

9 _x - x—%—w 75 - el descuento ha sido d&B, 75%
48 100 10
También podria ver qué porcelgaestoy pagandp i_g'lioo xwoz 81,25

si estoy pagando €81,25% del precio me han descontadd® % 81,2%=1875%
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Ejercicio 4

a) Por kilo y cuarto de lomo ibérico he pagado 30 euros. ¢A Cuanto estd el kilo? ¢Cuanto me costara un
lomo de dos kilos y 350 gramos?

Solucidn:

El precio de un lomo y el peso del mismo son magnitudes diresrige proporcionales

Si conocemos el precio y el peso de un lpmo podemos conoceeab p el peso de otro teniendo uke los datos

1kg y cuarto= 1+%1 = 751 =1,25 kg

Usando una thla:

Precio, en euros 30 X
Peso, en kg 1,25 1

Como es una proporcion diregta el cociente devalores correspondientes debe se ig

30 _X > x:ﬂ:24 - el kg de lomo esta a4 euros 24€k
1,25 1 1,25 g

Ahora, 2 kg y350 gramos del mismo lomo costararB8501 24 56, 40eurcs

oasi: ﬂ =* X= 2’35[80:56,4) euros
1,25 235 125

b) Un panadero utiliza 2 kg y medio de levadura por cada 60 kg de harina para amasar el pan. ¢ Qué cantidad
de harina podra amasar con 8 kg de levadura?

Solucidn:

El peso de la levadura tiene que ser directamente propoediah peso de la harina para el doblée harina, necesitamo
el doble de levadura

Peso de la harina en k 60 X
Peso de la levadura en k 2,5 8
Por ser una proporcion directa se cumpleﬁ%z% - ZX%B= 192

Con8 kg de levadura podrera@masarl92 kg de harina
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Ejercicio 5

a) He pagado 110,50 euros por una cazadora que estaba rebajada un 15%, ¢ cuanto dinero he ahorrado por
comprarla en el periodo de rebajas?

Solucidn:
La cazadora estaba rebajada 15% -  he pagaddeD% 15% 85%- Sesude la rebaja costaba x eurg
85%de x=110,50 - 0,8Bx= 110,50 - x=1108’50= 13@euros

El dinero que he ahorrado con la compra en rebajas 480-110,9=19,50euros

Usando un tabla

Dinero en euros 110,50 X
porcentaje 85 15
%0:1 - x:&m’5 (:)19,5 - He ahorado 19,50 eups.

85 15 85

b) En Navidad, el precio del cordero subid un 8 % y pasé a costar 16,20 €/kg. ¢ Cuanto costaba antes de la
subida?

Solucidn:

Ha subido urB%, pero como no conocemos el precio injcial no poderalcular el8% de ese precio inicial
Tampoco podemos calcular 8% d6,20 vy luego restarld 6, 20porque el 8%de subida no se calcula sobr
el precio final se hace sobrel precio inicial y no es lo mismo &% dk5,20 que 8% de otra cantidad

Como ha subido uB%, ahora estamos pagandd@ %t 8% 108%  dekiprinicial como no lo conocemos
lamamos x- 108%d ex= 16,20 - 1,0Bk= 16,20-» x= 16,20:8815euros

Usando unadbla:

Precio del kg de cordero, en euros X 16,20
Porcentaje 100 108

Como es una proporcion directa el cociente de los valoregespondientes debe se igual

_x _16,20 N x:wgm - el kg de cordero costaliEtb  euros antes aelibida
100 108 108
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Ejercicio 6

Completa las tablas de valores proporcionales e indica que tipo de proporcién es en cada caso:

Magnitud A 18 9 6 12 4 1
Magnitud B 8 36 2 16
Magnitud C 10 35 15 25
Magnitud D 12 4 14 10 6 18
Solucidn:
Magnitud A 18 9 6 12 4 1 72 9
Magnitud B 8 16 24 12 36 144 2 16

180B= 4[B6= 14, las magnitudes Ay B son inversamente proporcionales y todos los productos deben dar 144

Magnitud C 30 10 35 15 25 25 15 45
Magnitud D 12 4 14 6 10 10 6 18
[~
10 :35:_;, las magnitudes Cy D son directamente proporcionales y todos los cocientes deben ser fracciones
4 14
equivalentes a £l
2

Ejercicio 7

Entre 6 amigos hemos alquilado un apartamento en la playa para este verano y tenemos que pagar, cada
uno, 76 €. A cuanto tocaremos cada uno si finalmente se apuntan dos amigos mas que lo estan dudando.

Solucion:

El numero de amigos que alquilamos el apartamento y el prgg@®pagamos cada uno por el alquilesson magnitudes
inversamente proporcionales

numero de amigo 6 8
Precio que pagamos en eur 76 X
S 6076
Por ser una proporcion inversa se cumplé76= X =x8— =57

Si se apuntan los dos amigos que dudan pagareB¥suros por grsona

El precio del apartamentes676= 456 euros
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Ejercicio 8

Tres chicos se turnan trabajando en una terraza de verano. Alberto ha trabajado 20 dias, Javier 17 dias y
Mario 18 dias. Si el duefio de la terraza ha pagado 2475 € para los tres, écémo deben repartirse el dinero?
Solucidn:

El reparto debe ser directamente proporciorslnimero de dias que ha trabajado cada unc
Entre los tres chicas han trabajad20+ 17+ 18= 55 dias
2475 _

Los 2.475 euros corresponden 85 dias detrabajo =5 45  euros por dia teadmgs la costante de proporcionalida

Alberto trabaj620 dias -~ le corresponde20[45=900 euros
Javier trabajol7 dias — le correspondelv[45=765euos .
Mario trabaj6 18 dias — le correspondet8[45=3810 euros.

Tambin lo podiamos escribir cono proporcion — %5:%) B S 20]25475: 900 euros Yy asi con todos
Ejercicio 9

En un campamento hay 7 chicos mas que chicas. Si las chicas son el 48 % del total de los participantes,
écudntas chicas han asistido al campamento?

Solucidn:

Si las chicas son ed8% del total de participantes los chicos eldir00%— 48%= 52%

Hay 7 chicos mas que chicas y hay d#%  mas chicos que chicas 4%el otdklsbn 7

El 4%de x=7 - l—goﬂxz 7 - 0,040x=7 - x 7:0,04 175 El nimero de participantes &b

Las chicas son e#i8% d&75= 0,48115=284 en eampamento hay4 chicas

Si usamos unaabl a

Numero de personas 7 X
Porcentaje 4 48
7 X 748

== . X_T_84 - hay84 chica.

Ejercicio 10

a) ¢Qué numero aumentado en un 50% se convierte en 1275?

Solucidn:

El nimero pedido no lo conocemos podemos llamarlo x
Un nimero es €l00% de si mismo Si a ese numero X lo aumentamé U, drert®ms el 150 %de x

El 150%de x= 1275 - %)DX: 1275 - 1Bx= 1275 - x 1275:E5 85l numero pedido &50
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b) ¢Qué nimero disminuido en un 25% da como resultado 2857?
Solucidn:

El nimero pedido no lo conocemos podemos lldma.
Si a ese nimero x lo disminuimos 25%, tendremos0€1%- 25% 75%  de x

El 75%de x= 285 - %DX: 285 - 0,78= 285 - x 285:0,#5 380EI numero pedido &80

Si usamos una tabta

Numero 285 X
Porcentaje 75 100
2_85 = x S 285]100:380 - el nimero eS80.
75 100
Ejercicio 11

Una bolsa, con diferentes frutos secos, contiene 250g de pipas, 150g de maiz tostado, un 28% de cacahuetes,
200g de almendras y el 24% de pistachos.

— ¢Cuanto pesan los cacahuetes que hay en la bolsa?
— ¢Cudl es el porcentaje de pipas de la bolsa?

Solucidn:

cacahuetes28%
entre loR866+ 24%= 52%

Frutos secos de los que conocemos su porcentajes
pistachos 24 %

Falta un100%— 52%= 48%para completar la bolsa
pipas: 250 gramos

Frutos secos de los que conocemos su peso maiz todtado amogr) entre todos250+ 150+ 20G= 600 gramos
almendras 200 gramos

Esos600 gramos se corresponden cond@%  de la bolsa que pesaramogra

El 48%de x= 600 - 14—0%sz 600 -~ 0,4Bx= 600 - x 600:0,48 1250La bolsa pesa 125@ramos

Los cacduetes son e28% d&250= 0,2811258 350 los cacahuetes pe$aB0gramos.

Las pipas pesa50 gramos de 1250 gramos que tiargolsa — %20,2 - las pipas son ur20% de la bas
O asi: 250 _ x -  X= 250100, 20 - las pipas ® run 20% de la bolsa
1250 100 1250
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Ejercicio 12

Un concurso literario tiene una dotacién en premios de 8250 € que deben repartirse los tres finalistas, de
forma inversamente proporcional al puesto en que se han clasificado (12, 22 o 39). {Cuanto le tocara a cada
uno?

Solucion:

El reparto debe ser inversamente proporcional al puestolejue se ha clasificado cada uno

Tenemos los puestds?2 30 TP EEPP, 1,% —; . Nos fijamos en Guex 3, pkr%»—;

Ahora repartimos 108.250 euros de forma ditamente proporcional a,% % - 1+—1+—1:il )8250i1: 82506 450!

2 3 6 6

Al primero le correspondeh#4500= 4500 euros.

Al segundo le correspondeEqIESOO: 225 euros.

Al tercero le corresponcte?l’j [4500=1500eur os.

Ejercicio 13

Calcula el porcentaje que representa la parte sombreada en cada una de las figuras siguientes:

Solucidn:

Veamos qué fraccién de cada figura representa la parte seada y a partir de eso lo pasamos arpentaje

1/4 del cuadrado

1/4 del cuadrado

Cada triangulo no sombreado ocupa

1 4 2 2 3 =0, - 75%
= del cuadrado--=-===0,5 - 50% 4 7
4 4 4 4

=0,5 -~ 50%

Nl
Nl
N =
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Ejercicio 14

En una clase de bachillerato aprobaron la segunda evaluacién de matematicas 1/4 de los alumnos. En la
recuperacion, aprobaron 2/5 de los alumnos que estaban suspensos. ¢ Qué porcentaje de los alumnos de la
clase han aprobado finalmente la segunda evaluacién de matematicas?

Solucidn:
1
Aprobaron=
4
2 /3.23 6
En la segunda evaluacion 3 Aprobarong deZ:T;BGZ,:?O
Suspendieror- -  en la recuperacion
4 3 3 3_ 9
Suspendieror de —EF=—=
5 5 4 Q
Si al final han suspendlde— de la clagse habran aprobae?o— 290—%2
Tambié se puede ver sumando los aprobadeﬁjr£ ——5+ 6_11
20 20 20 20
El porcentaje de aprobados seralé =0,55=55% ; 0 asji—lzi - X@O 55%
20 20 100 2]

Ejercicio 15

Caminando a una velocidad de 4 km/h tardo una hora y media en dar el paseo diario. ¢ Cuanto tardaré en dar
ese mismo paseo si aumento la velocidad a 5 km/h?

Solucion:

Es una proporcion inversa si aumentamos la velocidad al elalécesitaremos la mitad de tiempara hacer el mismc
recorrido.

Si usamos una tabta

Velocidad en km/h 4 5
Tiempo invertido, en horas 15 X

5x=4[15 - x-%s——:— 1,2 - Tardardl, 2 horas en dar el paseo

1 hora+0, 2 horas

) - Tardaral hora y12 minuts en dar el psea
0,2horas= 0,2160= 12minutos

Si lo pasamos a forma compleja {

La constante de propoionalidad es4[1,5= 512=6 km es la distancia que recorre en el paseo
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Ejercicio 16
En un rebanio, las cabras son el 25% de las ovejas. ¢ Qué porcentaje del rebafo representan las ovejas?
Solucidn:

Las cabras son eP5% de las ovejas (ZS‘VFJ_ZTS()z—jJ - Las cabras si((n uara part@ de las oveja

1es cabra
Entonces por cada cabra hay ovejas de c&da animales del m%a%

4 son ovejas

En el rebafio hay ovejas de cadla animales las ovejasson%1 del relafio - i51=0,8= 80%

Las ovejas represgan & 80%del rebafo.

Ejercicio 17

Alberto quiere repartir 150 euros entre sus tres sobrinos, de forma que por cada 5 euros que reciba el mayor,
el mediano reciba 4 euros y el pequefio, tres euros. ¢ Cuanto tiene que dar a cada uno?

Solucidn:
El reparto debe ser directamente proporcional

5+4+3=12 - los 150euros a repartir debemos hacerlos gruposl@esuros y de cada grupo al mayor le tocards)
al mediano4 y al pequefid.

Al mayor le correspondeb12,5=62,50euros.

%’le,Sgrupos del2 euros— 4 Al mediano le correspondefi12,5=50 euros. (62,56- 58 37,56 150
Al pequéio le correspod e 3[12,5=37,50 euros
Ejercicio 18

Tres amigos se asocian para montar un pequefio negocio. Alberto participa con 7.000 euros, Carlos pone
10.000 euros y Daniel aporta 8.000 euros. ¢ Qué porcentaje del negocio tiene cada uno de los socios?

Si después de un afio de trabajo, se deben repartir 52.000 euros de beneficios, écuanto le toca a cada uno?
Solucidn:

Para montar el negocio han puesfad000+ 10.006- 8.006 25.000 euros en tdBaluno hubiése puesto todo, tendri
el 100% del negocio
7000 _ x 70001100

_ = X
25000 100 2600
10000 10_ 40_

Alberto ha puest@.000 de l025.000 - 28 Alberto tiene 28%  debacio

Carlos ha puestd0.000 de 1o25.000 5 ——=—=——= 40%- a Carlos le corresponderu40% del negocio
25000 25 100
. 8000 _ 8 . .
Daniel ha puest®.000 de l025.000 - mzz—; 0,32 32%- a Daniel le corresponderu32% del negocio

Si tienen ge repartir beneficios cada uno se llevara la parte proponal al porcentaje de negocio que tienen
Alberto: 28% de520006= 0,28 5200914.560euros
Carlos: 40% de52000= 0,41 52008 20.800ewo0s
Daniel: 32%de 22000= 0,3215200=16.640 euros
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Ejercicio 19

Si el importe de la factura de una reforma, con IVA (21%) incluido, es de 4235 €. ¢ Qué cantidad corresponde
a la reforma y cuanto estamos pagando de Impuestos (IVA)?

Solucion:

La factura lleva el21% delVA afiadido BVA (i mpuesto sobrevel aor ﬁa@iiel@ un impuesto que se afladel@b %
del valor del productp o servicio que adquiramos
Esto quiere decir que no pagamosl€lo%  del valorde la reforma apamgel 1@ %+ 21%= 121%de ese valor.

Si llamamos x al valor de la reforma en la factura aparecelell% xde

121%de x= 4235 - %DX= 4235, 1, 7Ix= 285 - x=4235:1,2%£3.500 eurcs cosaba la reforma $n IVA.

21% de 3500= 0,2113506 735euros es ke IVA .
La parte mrresp ndiente alVA  serd 0
4235- 3500= 73%®uros

Si usamos una tabla

Importe en euros 4.235 X Yy
Porcentaje 121 100 21
X _4235 - X:MQSSOO - el precio de la reforma sifvA, 500 eurc
100 121 121
y 4235 _ 4235121

21 121 y 121

=735 - los impuestos de la refoanlVA, son735 euros

Ejercicio 20

En un hotel, el 25% de las habitaciones son individuales y el resto son dobles. El 60% de las habitaciones
dobles tienen dos camas y el resto una cama de matrimonio.

— ¢éQué porcentaje de las habitaciones tienen dos camas?

— ¢Qué porcentaje de las habitaciones tienen cama de matrimonio?

— Sihay 42 habitaciones con cama de matrimonio, écuantas habitaciones tiene el hotel?
— ¢Cudntas habitaciones hay de cada tipo?

Solucion:

25% habitaciones individuales

Hotel
60%del 75%= 0,610,75 0,45 45%abitaciones con 2camas

75% habitaciones doblds
40%del 75%= 0,40, B= 0,3= 30%habitaciones con cama de matrimo

El 45% de las habitaciones tiendos camas
El 30% de las habitaciones tieneama de maimonio.

30% del total de habitaciones42 - 0,31 x42 - :,(?2140 - 140habitaciores tene el hote

Hay 35 habitacones individuales63 habitagi nes de doscama&?2y  habitaciooesama de nta monio.
|

jlmat.es 11



Ejercicio 21

Calcula el porcentaje que representa la parte sombreada en cada una de las figuras siguientes:

Solucidon:

Veamos qué fraccién de cada figura representa la parte seada y a partir de eso lo pasamos arpentaje

1
D
o
o’
O\O
N
o

eg:-ézo,é - 333% o Eldeee,"e%;aa,é%

Ejercicio 22

Viajando a una determinada velocidad constante, tardamos 2 horas en realizar un trayecto. ¢Cuanto
tardariamos en realizar el mismo trayecto si aumentasemos la velocidad un 25%?

Solucidn:

La longitud del trayecto no varia La velocidad y el tiempoessrio para realizar un trayectoos magnitudes inversamer
proporcionales Silas multiplicamps debemos obtener emmisesultado

Si llamamos x a la velocidad que lEdyamos al aumentarla uB5% obtenemosE5%  de 251 X

o . 1+0,6) horas
(ML253)= 2% . t=—20 O eemTTEI A (=2 =1 6horas , | 08 Nras
1,25 0, 6[60= 36minutos

Aumentando la velocidad 6% taadamos1 hora y 36 minutos en realizar el trayecto
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Ejercicio 23
a) ¢Qué porcentaje hay que aumentar a 800 para que se convierta en 8607
Solucidn:

%:1,075 . 860es el 107,5%de 800~ hay que aumentar @6% 800 para obteneB

b) éQué numero disminuido en un 80% da como resultado 28?
Solucidn:

10%- 80%= 20% - 20%le x= 28- O02x= 28. x=%= 140 140 disminuido un 80%os da

Ejercicio 24

Una empresa dedica el 20% del presupuesto a investigacion, y de esa partida el 35% estd destinado al
departamento de eficiencia energética.

— Qué porcentaje del presupuesto dedica la empresa a eficiencia energética.
— Si este departamento recibe 364000 €, éa cuanto asciende el presupuesto de la empresa?

Solucion:

A eficiencia energética dedica 86% d@0%= 0,3510,2 0,0¢ 7% Dedica I#b del presupuesto.
Un 7% del presupuesto soB64.000 euros 7% de x364000- 0,07= x 364000 :w: 5200

El presupuesto de la empresa5.200000 euros

Ejercicio 25

Un concurso consiste en contestar preguntas sobre cultura general. Se reparte un premio de 11.400 € entre
los tres primeros clasificados, de forma inversamente proporcional al nimero de errores que han cometido.
Calcula lo que toca a cada uno, sabiendo que el ganador cometié 2 errores, el segundo 4 errores y el tercero
5 errores.

Solucidn:

El reparto debe ser inversamente proporcional al nUmerorderes que ha cometido cada uno

Tenemos los errored, 4 § O TP PP, % %‘1 é Nos fijamos en ogre &< 5, pépo—ilﬁ —;
Ahora repartimos 1041.400 euros de formarelctamente proporcional élc, 1 % - 1 +—:L +—1: 19 $1400 :—19: 1200
2 4 2 4 5 20 20

Al primero le corresponde% [12000=600euros.
Al segundo le correspondeinIZOOO: 3000euros.
Al tercero le correspodenéElZOOO: 2400euros.
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Ejercicio 26

a) He comprado una lavadoray en la factura aparece el precio de 484 €, IVA incluido (21 %). ¢ Qué cantidad
estamos pagando en concepto de IVA?

Solucidn:

La factura incluye eR1% de IVA- Estamos pagandol@ll% el precio de la lavadora

121%de x= 484euros - 1,20 x 484 - )(24—84=

400euros cuesta la lal@a sin IVA

484-400=8 - en concepto de IVA estas pagand®@4 euros

b) La publicidad de una tienda anuncia: 12 Rebaja -10% , 22 Rebaja -20% , 32 Rebaja -30%. ¢Qué
descuento obtenemos, en porcentaje, cuando se acumulan las tres rebajas?

Solucion:

1%rebaja -~ descuentt0% ; pagamos 80%

22rebaja » descuent@0% d&®0% 0,210,2 0,1818% ; pagamos eB0% de0% )8 6,9 072 72%
32rebaja —» descuent®0% d&2% 0,8/0,72 0,21621,6% ; pagamos el708e 72% Q7 0772 0,500,4%

Descuento total 10%+ 18%t+ 21,6% 4%%

También
Pinicial D EPD/G_’ O'9D?nicial D ﬁoﬂ OvS:Q O'gjaicial ) D ﬁo@" O’ -Zq 0' o'l:g%icial ) = 0'504DP

inicial

Después de las tres rebajas pagamos@l4%del precio iricial - Descuato total 100%— 50,4% 4%%.
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